

从曾经的“臭气熏天”到如今的“一尘不染”

“病号”老站195万元“焕芯记”

昨日午后,福山区门楼街道贾家疃村口,司机老林轻踩油门,一辆垃圾清运车顺着新坡道“滑”进蓝白相间的封闭厂房。车厢顶盖“啪”地弹开,湿垃圾倾泻而下,却不见污水四溅,也没有臭气扑面。12秒后,压缩箱体“嗡”地合拢,箱体侧面指示灯由红转绿,示意“已吃饱”。老林探出头冲监控比了个大拇指:“老伙计,现在比轿车进加油站还快!”

老站“病了”

地面坑洼、设备卡壳,居民生活受影响

2011年,贾家疃转运站作为福山区首批村级中转站投入使用,承担着周边30多个村庄生活垃圾的压缩、外运任务。随着城乡一体化推进,日均垃圾量由最初的10吨一路飙升至30吨,老旧的移机式压缩设备“小马拉大车”,故障率居高不下。

“最怕夏天,液压油渗漏混着垃圾渗滤液,一脚踩下去能溅半腿,臭味顺着风飘到200米外的村委。”中转站负责人于港城介绍,“随着使用强度加大,加上年头久了,当初的移机式垃圾压缩设备现在确实有点‘力不从心’了——电子元件老化、液压部件磨损严重,毛病经常出现。设备一出故障,压缩效率就大打折扣,直接影响周边村庄生活垃圾转运,造成生活垃圾积压,影响居民生活环境。”

更糟的是站内基础设施状况堪忧,混凝土地面经重车长年碾压,早已龟裂成“蜘蛛网”;雨污混流,一下大雨,垃圾渗滤液顺着破损井盖往外冒,村民戏称“门口有条‘黑水河’”。

政府“拔钉”

195万元专项改造,日转运效率翻番

民有所呼,政有所应。2025年初,福山区政府将贾家疃转运站列入“民生实事清单”,财政拨付195万元专项经费,由福山区综合执法局环卫中心牵头,对老站实施“内科+外科”联合手术。

4月23日,改造工程正式启动。到如今,改造工程已经圆满完成并投入使用。记者在现场看到,站内曾经破损的场地和生产用房被系统性地修缮加固,雨水井、污水井修葺一新,确保排水畅通无阻。一条新增的高效上料坡道,让垃圾运输车倾倒作业更加顺畅安全。

福山区环卫中心设备安全科科长王涛指着正在运行的崭新设备,向记者介绍:“我们向区里申请并获批后,采购了这台技术先进的新型



改造后的转运站

顶部投料式移箱式压缩设备。你看它这‘大块头’,干起活来可是‘快准稳’!”新设备具有卸料车辆一次性完成卸料、无需反复移动、卸料过程无撒漏等优点,卸料效率较之前的设备提升了2.5倍,转运效率相较之前翻倍提升,完全能满足服务区域内生活垃圾“日产日清”的刚性需求。

记者观察发现,垃圾车驶上坡道,直接卸料进压缩主机,巨大的压缩装置随即开始高效工作,整个过程流畅有序。记者在现场掐表测算:一辆8吨垃圾车从进站到出站,全程用时8分42秒,较改造前缩短了13分钟。工作人员介绍,垃圾日转运量由30吨跃升至70吨,峰值突破100吨,真正实现了“日产日清”。

“以前最怕过节,垃圾量翻倍,我们只能半夜转运。现在机器不停,人还能轮班休息。”老林说。

村民点赞

开窗不怕味,家门口跳广场舞很舒心

“以前异味确实是个令人头疼的问题,特

别是天气热的时候。”工作人员说。如今,记者环顾四周,几乎闻不到明显的垃圾臭味。“站内同步配备了先进的智能除臭喷淋系统和专业的高压清洗设备,工作期间喷淋系统将自动启动,喷淋除臭液能有效中和异味分子,加上及时彻底的场地清洗,大大减轻了对周边空气的影响,环保性能较高。”工作人员补充道。

傍晚7点,距离转运站直线距离不足100米的村民文化广场准时响起音乐。领舞的赵美兰阿姨笑呵呵地说:“以前转运站附近有明显的臭味,在附近跳广场舞都受不了,我们宁可绕路2公里去镇广场跳。现在好了,在家门口就能舒心地跳舞,连邻村的人都过来凑热闹。”

福山区综合执法局环卫中心负责人表示,贾家疃模式将在全区5座老旧转运站推广,预计2026年底前全部完成升级,让更多居民告别“垃圾烦恼”。

YMG全媒体记者 姜晓
通讯员 王芳 张丹丹 摄影报道

蓝天智慧物业环卫工人李俊章——烈日下装扮城市海岸线

迎接“烤”验

上午9点,地表温度已逼近40℃。李俊章钻进那台被他称为“老伙计”的人行道清扫车。虽然驾驶室有空调,但是四面都是玻璃,太阳炙烤下,他的汗水还是不停往下流。

清扫车缓缓行进,两个旋转的洗扫盘将地砖缝隙里的海沙、落叶统统吸走。行至海水浴场段时,李俊章特意放慢了速度。“这儿沙子多,得反复扫。”在海岸线上工作五年,他清楚每个路段的情况。

清晨6点的“马路交响曲”

清晨6点,当城市还在睡梦中,54岁的李俊章已经骑着保洁三轮车行进在滨海路上。作为蓝天智慧物业公司的一名保洁班长,他和同事负责从马山寨到迎宾路近15公里路段的保洁工作。夏季的烟台海滨游人如织,李俊章的工作量比平时增加了近一倍。“得赶在游客到来前把路面收拾干净。”他边说边弯腰捡起一个被仍在路边的矿泉水瓶。

在迟家公交站附近,李俊章突然停下脚步。路边刚发生一起交通事故,细小的塑料渣子散落在人行道上。他立即掏出对讲机呼叫同事,自己也趁着车辆来往的间隙,仔细清理。“交通高峰期就要来了,得赶紧清理。”阳光下,他额头上的汗珠不断滚落,在后背深蓝色的工作服上洇出一片片汗渍。



李俊章

城市美容师的坚守

下午2点,是一天中最热的时段。李俊章和几位同事在树荫下稍作休息。他脱下反光背心时,记者注意到他衣领处结着一层白色盐霜。“衣服一天从早到晚都是湿的。”他不好意思地笑笑。公司发放的藿香正气水在他口袋里装着,感觉不舒服就喝一瓶。

“每天早上上班前,领导都会反复嘱咐,一定要注意防暑,高温时段不要在阳光下工作。”李俊章告诉记者,这几年烟台夏季的游客越来越多。越是旅游旺季,环卫工人越是忙碌。“环卫工人哪有不累的,看着干干净净的马路,心里舒坦。”他笑着说。



莱阳积极开展“国防教育进校园”活动

强军报国信念注入青春血脉



生专注力明显提升,集体荣誉感显著增强。当铿锵有力的军体拳融入每日双课间,山前

店中心初级中学的学生以刚劲拳法诠释国防教育的深刻内涵,在集体训练中培育爱国

师生进行军体拳训练。

招远开展国防教育主题研学活动

听战斗英雄“讲国防”

本报记者(YMG全媒体记者 柴向阳 通讯员 高晴 摄影报道)7月12日,招远市齐山镇十字道完小、齐山镇十字道初级中学百余位师生来到盛慧强军全民国防教育基地,开展国防教育主题研学活动。此次活动特邀参加过对越自卫反击战的战斗英雄刘庆德,为孩子们带来了《和平守护者:战场上的勇敢与忠诚》国防教育主题课。

1985年,在中越老山前线436、395等高地出击拔点战斗中,时任排长的刘庆德主动请缨,担任敢死队队长,击毙敌人4

名,出色完成了穿插阻击任务,荣立一等

战功,被授予“战斗英雄”称号。战争亲历者的讲述,把师生们带到了上世纪80年代硝烟弥漫的战场上:摄氏40多度的高温下,三四名战士挤在不足一人高的猫耳洞里,把所有的风油精撒在洞里,预防蚊虫叮咬和伤口感染;一人警戒,其他休息的战士统统在脚趾或手指上系上绳子,一有敌情立即扯拉绳子叫醒战友,避免喊叫

暴露目标……通过老英雄的深情讲述,师生们深入了解了那场战争的历史背景与战略意义,深刻感受到了革命先烈的伟大

和无私奉献的精神。

宣讲结束后,孩子们亲身体验了室内射击、战地卫生救护、无人机操控等科目。在教官的指导下,他们全神贯注地操作着装备,仿佛置身于真实的战场环境中,切身感受到了国防力量的重要性和平民职业的崇高。

盛慧强军全民国防教育基地负责人表示,将持续开展此类沉浸式国防教育,通过历史与现实的联结,培养青少年的战略思维、家国情怀,为新时代人才注入红色基因!



刘庆德

福海社区开展全民国防教育宣讲 增强居民国防意识

本报记者(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 陈于卷)近日,芝罘区福海社区开展全民国防教育宣讲活动,增强居民国防意识,树立国防观念。

志愿者们通过发放资料、问题咨询等方式向群众普及国防建设的重要性以及公民的国防义务,对居民进行国防教育知识宣传。活动现场,志愿者讲得仔细,大家听得认真,一问

一答之间,既起到了国防宣传教育作用,又拉近了志愿者与群众之间的距离。通过此次活动,增强了群众关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识和行动自觉。

下一步,福海社区将开展形式多样的国防教育活动,引导辖区居民积极参与国防建设,使全民国防观念进一步深入人心。